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Η επισιολή και 
η Πενταμερής
Σε μια επιστολή προς τον γενι
κό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο 
Γκουτέρες περιέγραψε ο Νίκος 
Χριστοδουλΐδης το πλαίσιο 
που προτείνει η Λευκωσία για 
μια νέα διαπραγμάτευση για 
το Κυπριακό, κρούοντας τον 
κώδωνα του κινδύνου για τη 
συνεχή επιδείνωση του στά
τους κβο και τις προκλήσεις 
στην ευρύτερη περιοχή. Οπως 
αποκάλυψε η εφημερίδα «Φι
λελεύθερος», η επιστολή ήταν 
ουσιαστικά ο προπομπός όσων 
έθεσε ο Χριστοδουλΐδης στο 
δείπνο της Νέας Υόρκης, όπου 
ουσιαστικά «κλείδωσε» η θέση

χη της ιστορίας όπως την έζη- 
σα, τόμος Α' 1932-1956», που 
υπογράφεται από τον δημοσιο
γράφο Γιώργο Κ. Τσαλακό και 
κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
Πατάκη. Ενα βιβλίο πλούσιο 
σε μαρτυρίες και ντοκουμέντα 
του Κυπριανού, συνεργάτη 
και διαδόχου του Μακάριου, 
υπουργού Εξωτερικών και προ
έδρου της Κυπριακής Δημοκρα
τίας. Από την προδημοσίευση 
στον «Φιλελεύθερο» ξεχώρι
σα την αφήγησή του για τον 
Κωνσταντίνο Καραμανλή και 
όσα συνέβησαν στην Πενταμε
ρή Διάσκεψη, κατά την οποία 
υπογράφηκαν οι Συμφωνίες 
Ζυρίχης - Λονδίνου, που ήταν, 
όπως αναφέρει, «μία πάρα πο
λύ οδυνηρή εμπειρία» για τον 
Μακάριο. Οπως αφηγείται, ο 
Μακάριος δεν περίμενε ποτέ 
την απειλή του Καραμανλή ότι 
η Ελλάδα θα τερμάτιζε τη συ
μπαράστασή της στον αγώνα 
της Κύπρου εάν δεν αποδεχό
ταν τις Συμφωνίες της Ζυρί
χης ως είχαν. Σύμφωνα με τον 
Κυπριανού, το γεγονός ότι ο 
Μακάριος αποφάσισε, παρά 
τις ελληνικές αντιδράσεις, να 
θέσει ενώπιον της Πενταμε
ρούς Διάσκεψης τις επιφυλά
ξεις του ήταν χαρακτηριστικό 
της προσωπικότητάς του. Ομως 
«υπέγραψε τις Συμφωνίες, πα
ραμερίζοντας τις διαφωνίες 
του, γιατί, αν δεν τις υπέγραφε, 
αυτό που θα επακολουθούσε 
θα ήταν πολύ χειρότερο και θα 
οδηγούσε στην καταβαράθρω
ση των αγώνων του Ελληνισμού 
της Κύπρου».

της Λευκωσίας και της Αθήνας 
υπέρ της διεξαγωγής Πενταμε
ρούς, με την πρωτοβουλία για 
τον σχεδίασμά και τη σύγκληση 
να είναι υπό την ευθύνη του 
ΟΗΕ. Από την Κύπρο μεταφέρε- 
ται μια συγκρατημένη αισιοδο
ξία, αφού και η Τουρκία φάνηκε 
διατεθειμένη να καθίσει στο 
τραπέζι και ο Γκουτέρες έχει 
δείξει και προσωπικά πια την 
προσήλωσή του στην επανέ- 
ναρξη των διαπραγματεύσεων.

Με τα λόγια 
του Κυπριανού
Σε αυτή την ενδιαφέρουσα 
συγκυρία εκδόθηκε ο πρώτος 
τόμος της πολιτικής βιογραφίας 
«Σπόρος Κυπριανού - στη μά-
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